

Данните показват постоянно нарастване на броя на случаите до 2003 г., след което се забелязва известно понижение. Данните за средствата очертават по-колеблива тенденция. Независимо от това може да се посочи, че значителен е както броят на случаите, така и средствата за месечни помощи. Може да се допълни, че не се забелязва синхрон по отношение на измененията в броя на случаите и средствата, разходвани за тях. Прави все пак впечатление, че ако в началото на периода небедните данъкоплатци са плащали за всеки случай 420 лв. месечни помощи, през 2005 г. тази сума е вече 450 лв., т.е. нарастването е 7.1%. Поддържането на тези нива е опасна тенденция за страна като нашата, където развитието на икономиката е поставено под заплахата от недостиг на суровини, енергия и квалифицирана работна сила.

Може да се обобщи, че дори само от тези данни се вижда една не особено позитивна тенденция за развитие на системата за социално подпомагане на фона на промените в икономиката на страната, която е предпоставка за създаване на паразитни прослойки в обществото. Отрицателният ефект от изменението на системата за социално подпомагане може да се забележи и по отношение на промените на основни параметри от конюнктурата на пазара на труда. С други думи, данните от проведените изследвания на пазара на труда показват, че броят, съставът и подготовката на икономически активното население на страна, което активно се труди, не са в състояние да създадат необходимото количество и качество на блага и ресурси едновременно както за сега съществуващата система за социално подпомагане, така и за позитивното развитие на икономиката. Една немалка част от създаваните стоки и услуги са предназначени за системата за социална защита и тревожната тенденция е, че те се поддържат на високо ниво. При това положение драстично нарастват трудностите пред изграждането на печеливша пазарна икономика в страната.

Трябва да се добави, че бедността се генерира преди всичко от хората, които са с ниска степен на образование. По данни от последното преброяване през 2001 г. във възрастовата група от 25 до 64 години над 1 300 000 души (или приблизително 31%) са тези, които са с основно и по-ниска степен на образование. В тази съвкупност преобладават и хората без работа (безработни и обезкуражени), които са около 680 000 през 2005 г.

В съответствие с целите на хилядолетието линията на бедност в България⁶ през 1992 г. е средномесечно на лице 35.8 екю, през 2001 г.

⁶ Линията на бедност е определена по относителния метод, избран от Евростат - 60% от медианния еквивалентен общ нетен доход.